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เฉลยขอสอบระดับภาคีวิศวกร สาขาวิศวกรรมโยธา 
วิชา Theory of Structures 

Introduction to structural analysis 
คําถามขอท่ี 1 
โครงขอแข็งดังรูป มีเสถยรภาพทางโครงสรางเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable - determinate 
(3) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 1 
(4) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
ดู ทฤษฎีโครงสราง ศ.ดร.วนิิต ชอวิเชยีร บทท่ี 2 แรงปฏิกิริยา 
ดีเทอรมิเนทและอินดีเทอรมิเนทภายนอกของโครงสราง 
ให r = จํานวนแรงปฏิกิริยาจากจุดรองรับ 
 x = จํานวนช้ินสวนท่ีมาตอกบัจุดตอแบบ internal hinge หรือ internal roller 
 n = x – 1 สําหรับกรณีจุดตอภายในเปน internal hinge 
 n = 2(x-1) สําหรับกรณีจดุตอแบบ internal roller 
เม่ือ r = 3 + n โครงสรางเปนแบบ determinate 
 r > 3 + n โครงสรางเปนแบบ indeterminate มี external degree of indeterminacy = r – (3+n)  
เสถียรภาพหรือความม่ันคงภายนอกของโครงสราง 
เม่ือ r < 3 + n โครงสรางนั้น ไรเสถียรภาพ (external unstable) 
 r   3 + n โครงสรางนั้นอาจจะมีเสถียรภาพ (external stable) ตองตรวจสอบความม่ันคงทางเรขาคณติ
จากการจดัวางฐานรองรับเสียกอน ซ่ึงประกอบดวย 
 (ก) แนวของแรงปฏิกิริยาท้ังหมดมาพบหรือตัดท่ีจุดเดียวกนั จะรับโมเมนตไมได 
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 (ข) แนวของแรงปฏิกิริยาขนานซ่ึงกันและกัน 
 
 โครงสรางนี้มีจุดรองรับ 2 ตัว ทางซายเปน hinge support รับแรงได 2 แรง ทางขวาจุดรองรับแบบ 
fixed support รับแรงได 3 แรง ดังนั้น r = 2 + 3 = 5 
 จุดตอภายในเปนแบบ internal hinge มีจํานวน x = 2 ช้ิน ดังนั้น 
   n = x – 1 = 2-1 = 1 
   3 + n = 3 + 1 = 4 
แสดงวา  (r = 5) > (3+n = 4) และแนวแรงปฏิกิริยาไมตัดท่ีจุดเดยีวกันและไมขนานกนั ดังนั้นเปนแบบ stable 
– indeterminate หาจํานวนดชันีอินดีเทอรมิเนท = r – (3+n) = 5 – 4 = 1 
คําตอบ ขอ (3) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 1 
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คําถามขอท่ี 2 
โครงขอหมุนดังรูป มีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable - determinate 
(3) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 1 
(4) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
ดู ทฤษฎีโครงสราง ศ.ดร.วนิิต ชอวิเชยีร บทท่ี 4 โครงขอหมุน 
ความเปนดีเทอรมิเนทและเสถียรภาพของโครงขอหมุนระนาบท้ังระบบ 
ให m = จํานวนช้ินสวนท่ีมาตอโยงกัน 
 j = จํานวนขอตอท่ีมาตอโยงกัน 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยาของจุดรองรับ 
ถา m + r = 2j แสดงวาโครงขอหมุนท้ังระบบเปนแบบดเีทอรมิเนท 
 m + r > 2j แสดงวาโครงขอหมุนท้ังระบบเปนแบบอินดเีทอรมิเนท 
เงื่อนไขการตรวจสอบเสถียรภาพของโครงขอหมุน 
ถา m + r < 2j โครงขอหมุนไรเสถียรภาพ (unstable) 
 m + r   2j แสดงเพียงวาโครงขอหมุนมีจํานวนช้ินสวนและจํานวนแรงปฏิกิริยาของจดุรองรับเทากบั
หรือมากกวาจาํเปน ตองดูการยึดโยงช้ินสวนรวมท้ังแบบและการจัดวางฐานรองรับ 
ความเปนดีเทอรมิเนทและเสถียรภาพภายในของโครงขอหมุนระนาบ 
ถา m < 2j – 3 แสดงวาโครงขอหมุนไมมีเสถียรภาพภายใน (internal unstable) 
 m 3j2  แสดงวาโครงขอหมุนมีจํานวนช้ินสวนเทากับหรือมากกวาท่ีจําเปน อาจจะมหีรือไมมี
เสถียรภาพภายในก็ได  
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การจําแนกโครงขอหมุน 
 (ก) โครงขอหมุนเปนแบบดีเทอรมิเนท (statically determinate structures) หากช้ินสวนตอกันเปน
รูปสามเหล่ียมเช่ือมโยงกันไปไมมีสวนของส่ีเหล่ียมเลยและสามเหล่ียมไมทับซอนกันกลาวคือ 
   m + r = 2j 
   m = 2j - 3 
 (ข) โครงขอหมุนเปนแบบอินดีเทอรมิเนทภายนอก (externally indeterminate structures) หาก
จํานวนช้ินสวนพอดีเทาท่ีจาํเปน (คือ m = 2j – 3) แตมีจํานวนแรงปฏิกิริยาเกนิกวาจาํเปน (r>3+n) จํานวน
ดีกรีอินดีเทอรมิเนทคือ r – (3 + n) 
 (ค) โครงขอหมุนเปนแบบอินดีเทอรมิเนทภายใน (internally indeterminate structures) จํานวนแรง
ปฏิกิริยาพอดีเทาท่ีจําเปน (r = 3 + n) แตจาํนวนช้ินสวนมากกวาท่ีจําเปน จํานวนดีกรอินดีเทอรมิเนทคือ m – 
(2j-3) 
 (ง) โครงขอหมุนเปนท้ังแบบอินดีเทอรมิเนทภายในและภายนอก (internally and externally 
indeterminate structures) ดีกรีอินดีเทอรมิเนทคือ m + r – 2j 
สําหรับโครงขอหมุนขอนี้มีขอมูลดังนี้ 
 m = 19 = จํานวนช้ินสวน 
 j = 11 = จํานวนจุดตอ 
 r = แรงปฏิกิริยา ทางซาย 2 แรง + ทางขวา 1 แรง รวมเปน 3 แรง 
 m + r = 19 + 3 =22 
 2j = 211 = 22 = m + r 
ช้ินสวนตอเนือ่งเปนรูปสามเหล่ียมไมซอนทับกัน ไมมีสวนใดเปนรูปส่ีเหล่ียม แสดงวา stable และ m + r = 
2j แสดงวาเปนแบบ determinate ท้ังภายนอกภายใน 
คําตอบ ขอ (2)  stable - determinate 
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คําถามขอท่ี (3) 
โครงขอแข็งดังรูป มีเสถียรภาพทางโครงสรางเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable - determinate 
(3) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 1 
(4) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 4 
แนวคิด 
ดู ทฤษฎีโครงสราง ศ.ดร.วนิิต ชอวิเชยีร บทท่ี 2 แรงปฏิกิริยา 
ดีเทอรมิเนทและอินดีเทอรมิเนทภายนอกของโครงสราง 
ให r = จํานวนแรงปฏิกิริยาจากจุดรองรับ 
 x = จํานวนช้ินสวนท่ีมาตอกบัจุดตอแบบ internal hinge หรือ internal roller 
 n = x – 1 สําหรับกรณีจุดตอภายในเปน internal hinge 
 n = 2(x-1) สําหรับกรณีจดุตอแบบ internal roller 
เม่ือ r = 3 + n โครงสรางเปนแบบ determinate 
 r > 3 + n โครงสรางเปนแบบ indeterminate มี external degree of indeterminacy = r – (3+n)  
เสถียรภาพหรือความม่ันคงภายนอกของโครงสราง 
เม่ือ r < 3 + n โครงสรางนั้น ไรเสถียรภาพ (external unstable) 
 r   3 + n โครงสรางนั้นอาจจะมีเสถียรภาพ (external stable) ตองตรวจสอบความม่ันคงทางเรขาคณติ
จากการจดัวางฐานรองรับเสียกอน ซ่ึงประกอบดวย 
 (ก) แนวของแรงปฏิกิริยาท้ังหมดมาพบหรือตัดท่ีจุดเดียวกนั จะรับโมเมนตไมได 
 (ข) แนวของแรงปฏิกิริยาขนานซ่ึงกันและกัน 
 โครงขอแข็งท่ีกําหนดมีจุดรองรับสามจุดแตละจุดเปนแบบ fixed support มีแรงปฏิกิริยาจุดละ 3 ตัว 
รวมเปน 9 ตวั หรือ r = 9  
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 จํานวนช้ินสวน x = 3 ช้ินที่มาตอกับจุดตอแบบ internal hinge ช้ินทางซายงอฉาก ช้ินกลางมีกิง่กาน
แยกออกแตกิ่งกานตอกนัแบบขอแข็ง และชิ้นขวาเปนเสนเดี่ยว ดังนัน้จํานวนสมการเง่ือนไข n = x – 1 = 3 – 
1 = 2  
 (r = 9) > (3 + n = 3 + 2 = 5) แสดงวา stable – indeterminate โดยมี degree of indeterminacy 
 D.I. = r – (3+n) = 9 – 5 = 4 
คําตอบ ขอ (4) stable – indeterminate – degree of indeterminacy = 4 
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คําถามขอท่ี 4 
คานตัวใดเปนโครงสรางท่ีดีเทอรมิเนท (Determinate) 

 
ตัวเลือก 
(1) คานตัวท่ี 1 
(2) คานตัวท่ี 2 
(3) คานตัวท่ี 1 และตัวท่ี 2 
(4) ไมใชท้ังคานตัวท่ี 1 และตัวท่ี 2 
แนวคิด 
 คานตัวท่ี 2 จดุรองรับซายสุดเปน Fixed รับได 3 แรง คือ แรงแนวนอน แรงแนวดิง่ และโมเมนตดัด 
สวนจุดรองรับ 2 ตัวทางขวาถัดมาเปน Roller พื้นรองรับลออยูในแนวราบจึงรับไดเฉพาะแรงในแนวด่ิงอีก
ตัวละแรง ภายในคานไมมีสวนที่เปน Hinge เลย รวมแรงปฏิกิริยาของจุดรองรับท้ังหมด 3+1+1 = 5 แรง 
มากกวาสมการสมดุล = 5 – 3 = 2 แรง จึงเปนอินดีเทอรมิเนทดีกรี 2 
 คานตัวท่ี 1 จุดรองรับเหมือนคานตัวท่ี 2 แตมี Hinge หรือบานพับเชื่อมโยง ตัวบานพับรับแรงไดตัวละ
สองแรงคือแรงแนวนอนกับแรงแนวดิ่ง ดงันั้นหากเขียน FBD:Free-Body Diagram ของคานทางขวาสุด จะมี
แรงปฏิกิริยาท่ี roller ตัวขวา 1 แรง และที่ Hinge อีก 2 แรง รวมเปน 3 แรง เทากับจํานวนสมการสมดุล จึงหา
แรงไดท้ังหมด แรงท่ี Hinge ตัวขวาจะทราบคาแลว เขียน FBD ระหวาง Hinge 2 ตัว แรงท่ียังไมทราบคือแรง
ปฏิกิริยาของ roller ตัวกลาง 1 แรง และแรงท่ี Hinge ตัวซายอีก 2 แรง รวมเปน 3 แรง เทากับจํานวนสมการ
สมดุลพอดี (อยาลืมวาแรงท่ี Hinge ตัวขวาทราบคาไปแลว) ดังนั้นจึงหาแรงที่ไมทราบคาไดท้ังหมด ตอนนี้
แรงท่ี Hinge ตัวซายทราบคาแลว คานชวงซาย แรงท่ีไมทราบคาคือจุดรองรับซาย 3 แรงเพราะเปน Fixed 
support เทากบัจํานวนสมการสมดุลพอดี สวนท่ี Hinge ทราบคาแลวจึงหาคาแรงท่ีไมทราบคาไดหมด คาน
ตัวท่ี 1 จึงเปน ดีเทอรมิเนท (Determinate) เพียงตัวเดยีว 
 แนวคิดท่ีกลาวมานี้หากฝกมากพอจะดูไดในเวลาไมเกนิ 5 วินาทีเทานัน้ ทานใดยังมองไมออกหรือใช
เวลามากเกินไป ฝกใหมากข้ึน อัจฉริยะฝกได 
คําตอบ ขอ (1) คานตัวท่ี 1 
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คําถามขอท่ี 5 
โครงขอหมุนในรูปใดไมมีเสถียรภาพ (Unstable) 

 
แนวคิด 
 เสถียรภาพของโครงขอหมุนประกอบดวย เสถียรภาพภายใน และ เสถียรภาพภายนอก เสถียรภาพ
ภายในดจูากช้ินสวนประกอบกันเปนรูปสามเหล่ียมตอเนื่องกันไป ซ่ึงทุกรูปมีเสถียรภาพภายใน สําหรับขอ 3 
ช้ินสวนท่ีโยงกับจุดรองรับเปนสวนหนึ่งของจุดรองรับประเภทขอตอ (link supports) ซ่ึงจะรับแรงในแนว
เสนโยงระหวางจุดตอท้ังสอง การดูเสถียรภาพภายนอก ใหดจูากจดุรองรับท่ีจะประคองใหโครงขอหมุนทรง
ตัวอยูไดหรือไม รูปท่ี (1) และ (4) ทรงตัวอยูไดและเปนดีเทอรมิเนท รูปท่ี 2 ทรงตัวอยูไดและเปนอินดีเทอร
มิเนท รูปท่ี 3 จุดรองรับทางซายรับแรงไดท้ังสองแกน เม่ือแรงจากขอตอกระทํายังคงทรงตัวอยูได สวนจดุ
รองรับทางขวาเปน roller พื้นรองลออยูในแนวราบจงึรับแรงไดเฉพาะแนวด่ิง แรงในขอตอเอียงตามแนว
เสนตรงโยงระหวางจดุตอจึงทําใหเกิดแรงในแนวนอนท่ีลอข้ึนมา ท่ีรองรับจะเคล่ือนท่ีไปทางขวาแลวโครง
ขอหมุนก็จะตกลงมา จึงไมมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (3) 
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คําถามขอท่ี 6 
โครงขอหมุนดังรูปมีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) มีเสถียรภาพ แบบ Determinate 
(2) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of Indeterminacy  1 
(3) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of Indeterminacy  2 
(4) ไมมีเสถียรภาพ 
แนวคิด 
 ตรวจสอบเสถียรภาพภายใน ช้ินสวนประกอบเปนสามเหล่ียมตอเน่ืองกันไปตลอดหรือไม มีบางชวงที่
ยังเปนรูปส่ีเหล่ียม (ท่ีไมเกดิจากสามเหล่ียมสองรูปตอกัน) ดังนัน้ โครงขอหมุนนีไ้มมีเสถียรภาพ เม่ือไมมี
เสถียรภาพภายในแลว แมวาเสถียรภาพภายนอกจะมีกถื็อวาไมมีเสถียรภาพ ตองมีครบถวนท้ังเสถียรภาพ
ภายในและเสถียรภาพภายนอก 
คําตอบ ขอ (4) ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 7 
โครงขอหมุนในรูปมีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) มีเสถียรภาพ แบบ Determinate 
(2) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of Indeterminacy  1 
(3) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of Indeterminacy  2 
(4) ไมมีเสถียรภาพ 
แนวคิด 
 ตรวจสอบเสถียรภาพภายใน สามเหล่ียมทางซายและขวาเปนดเีทอรมิเนทและมีเสถียรภาพ เม่ือ
ประกอบกันเปน 3-hinges arch จะหาคาไดท้ังหมดท้ังแรงปฏิกิริยาและแรงภายในช้ินสวน 
คําตอบ ขอ (1) มีเสถียรภาพ แบบ Determinate 
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คําถามขอท่ี 8 
จงคํานวณหาจาํนวนของช้ินสวนของโครงขอหมุนดังแสดงในรูปท่ีมีแรงภายในของชิ้นสวนเปนศูนย 

 
ตัวเลือก 
(1) 1 ช้ินสวน 
(2) 2 ช้ินสวน 
(3) 5 ช้ินสวน 
(4) 6 ช้ินสวน 
แนวคิด 
 จุด A มีแรงใน AB กับ AC จุด C ได BC = 0 จุด B ได BE = 0 จุด E ได DE = 0 จุด D ได DG = 0 และ
จุด F ได FG = 0 รวมแลวมี 5 ช้ินสวนท่ีมีแรงเปน 0 หากปลดช้ินสวนท้ัง 5 ช้ินออกไป สวนท่ีเหล็กรวมเปน
ช้ินเดียวไมมี pin ตอ โครงขอหมุนยังมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (3)   5 ช้ินสวน 
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คําถามขอท่ี 9 
 ขอใดไมใชสมมติฐานเบ้ืองตนของหลักการคํานวณโครงสราง ในรายวชิาทฤษฎีทฤษฎีโครงสราง 
 
ตัวเลือก 
(1) วัตถุท่ีใชเปนสวนของโครงสราง เปนเนื้อเดียวกันโดยตลอด 
(2) การเสียรูปของโครงสรางมีคานอยมาก 
(3) โครงสรางตองรับน้ําหนักเปนจุดเทานั้น 
(4) หนวยแรงท่ีเกดิข้ึนไมเกินขีดจํากดัยืดหยุนของวัสด ุ
แนวคิด 
 พิจารณาจากตัวเลือกทั้งหมด ขอ (3) จํากดัเฉพาะน้ําหนักเปนจุดซ่ึงไมใชเพราะมีน้ําหนักแผอยูดวย 
คําตอบ ขอ (3) โครงสรางตองรับน้ําหนักเปนจุดเทานั้น 
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คําถามขอท่ี 10 
 โครงสรางตามรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable-determinate 
(3) Stable-indeterminate (Redundant = 1) 
(4) Stable-indeterminate (Redundant = 2) 
แนวคิด 
 ช้ินสวนประกอบเปนสามเหล่ียมตอเน่ืองกนั 2 รูป แสดงวามีเสถียรภาพภายใน แตเม่ือดูเสถียรภาพ
ภายนอก จดุรองรับทุกตัวเปน roller แรงปฏิกิริยาจะต้ังฉากกับพื้นรองรับลอ แนวแรงปฏิกิริยาจะไปตัดท่ีจดุ
ตอบนสุด ดังนั้นหากมีแรงกระทําท่ีจดุใดๆ ก็ตามโดยแนวแรงไมผานจุดตอบน โครงขอหมุนนี้จะเคล่ือนตัว
ทันที จึงไมมีเสถียรภาพภายนอก 
คําตอบ ขอ (1) Unstable 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



~ 14 ~ 
 

คําถามขอท่ี 11 
โครงสรางตามรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable-determinate 
(3) Stable-indeterminate (Redundant = 1) 
(4) Stable-indeterminate (Redundant = 2) 
แนวคิด 
 ช้ินสวนเปนขอแข็งแมวาจะงอก็ตาม ดังนัน้ภายในจึงมีเสถียรภาพ ภายนอกดูท่ีจุดรองรับ ท่ีจุดซายเปน 
Hinge รับได 2 แรง ท่ีจดุขวาเปน roller รับได 1 แรงในแนวต้ังฉากพื้นรองรับลอ รวมเปน 3 แรง จึงเปน 
Stable-determinate 
คําตอบ ขอ (2)   Stable-determinate 
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คําถามขอท่ี 12 
โครงสรางตามรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable-determinate 
(3) Stable-indeterminate (Redundant = 1) 
(4) Stable-indeterminate (Redundant = 2) 
แนวคิด 
 ช้ินสวนประกอบเปนรูปสามเหล่ียมตอเนือ่งกัน มีเสถียรภาพภายใน ดูเสถียรภาพภายนอกจากจุด
รองรับ จุดซายเปน Hinge รับแรงได 2 แรง จุดกลางและจุดขวาเปน roller รับแรงไดจดุละ 1 แรงใน
แนวตั้งฉากกบัพื้นรองรับลอ รวมเปนแรงปฏิกิริยา 4 แรง ไมพังจึงมีเสถียรภาพภายนอก จํานวน ตวัเกนิ หรือ 
redundant หาไดจากจํานวนตัวไมทราบคาลบดวยจํานวนสมการสมดุลคือ 4-3 = 1 ตัว 
คําตอบ ขอ (3)   Stable-indeterminate (Redundant = 1) 
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คําถามขอท่ี 13 
โครงสรางในรูป มีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) มีเสถียรภาพ แบบ Determinate 
(2) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of indeterminacy = 1 
(3) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of indeterminacy = 2 
(4) ไมมีเสถียรภาพ 
แนวคิด 
 ช้ินสวนตอกนัแบบขอแข็งรับโมเมนตได จึงมีเสถียรภาพภายใน 
 จุดรองรับ C เปน Hinge รับแรงได 2 แรง สวนท่ี A เปน roller รับแรงในแนวตั้งฉากพื้นรองรับลอ 
สังเกตพื้นเอียง 1 : 1 มุม 45 องศา แรงท่ี A จะพุงหาจดุ C ดังน้ันระบบรับโมเมนตรอบจุด C ไมได จึงไมมี
เสถียรภาพภายนอก 
คาํตอบ ขอ (4) ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 14 
จากโครงสรางคานดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปนโครงสราง
แบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree of 
indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
 พิจารณา Hinge ตัวขวาถึง roller ขวาสุด มีแรงท่ี Hinge 2 แรง และที่ roller 1 แรง รวมเปน 3 แรง 
เทากับสมการสมดุล หาแรงไดครบท้ัง 3 แรง 
 พิจารณา Hinge ตัวซาย roller และ Hinge ตัวขวาซ่ึงทราบคาแรงแลว มีแรงท่ี Hinge 2 แรง และท่ี 
roller 1 แรง รวมเปน 3 แรง เทากับสมการสมดุล หาแรงไดครบท้ัง 3 แรง 
 พิจารณาจดุรองรับซายสุดเปน Hinge รับ 2 แรง roller ถัดไปรับ 1 แรง สวน Hinge ทราบแรงแลว ตัว
ไมทราบคา 3 แรง เทากับสมการสมดุล หาแรงไดครบท้ัง 3 แรง 
คําตอบ ขอ (2)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
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คําถามขอท่ี 15 
ขอใดกลาวถึงเสถียรภาพทางโครงสรางของโครงขอหมุนดังรูปไดถูกตอง 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically Unstable 
(2) Statically Internal Stable and Indeterminate 
(3) Statically External Stable and Indeterminate 
(4) Statically Stable and Determinate 
แนวคิด 
 พิจารณาเสถียรภาพภายใน สามเหล่ียมใหญและสามเหล่ียมเล็กตางก็เสถียร ขอตอท่ีโยงจากมุมของ
สามเหล่ียมเล็กไปที่มุมของสามเหล่ียมใหญในทิศทางอยางเดยีวกันกทํ็าใหสามเหล่ียมเล็กทรงตัวอยูได 
 พิจารณาเสถียรภาพภายนอก จุดรองรับท้ังสองเปน Hinge จึงรับแรงไดจุดละ 2 แรง รวมเปน 4 แรง 
มากกวาสมการสมดุลอยู 4 – 3 = 1 แรง = degree of indeterminacy 
คําตอบ ขอ (3)  Statically External Stable and Indeterminate 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



~ 19 ~ 
 

คําถามขอท่ี 16 
ขอใดกลาวถึงเสถียรภาพทางโครงสรางของโครงขอหมุนดังรูปไดถูกตอง 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically Unstable 
(2) Statically Internal Stable and Indeterminate 
(3) Statically External Stable and Indeterminate 
(4) Statically Stable and Determinate 
แนวคิด 
 พิจารณาเสถียรภาพภายใน ช้ินสวนประกอบเปนรูปสามเหล่ียมตอเนือ่งกัน จึงเสถียร และเสถียรภาพ
ภายนอก จดุรองรับ Hinge รับ 2 แรง จดุรองรับ roller รับ 1 แรงต้ังฉากพื้นรองรับลอ รวมเปน 3 แรง เสถียร
ภายนอกและ determinate ภายนอก แตทุกจุดมีช้ินสวนท่ีไมทราบแรงมาตอ 3 ช้ินซ่ึงสมการสมดุลที่ใชได
เพียง 2 สมการ คือ   0F,0F yx  ดังนัน้ไมสามารถหาแรงในช้ินสวนดวยวิธีธรรมดาได เปนแบบ 
internal indeterminate  
คําตอบ ขอ (2)   Statically Internal Stable and Indeterminate 
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คําถามขอท่ี 17 
ขอใดกลาวถึงเสถียรภาพทางโครงสรางของโครงขอแข็งดังรูปไดถูกตอง 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically Unstable 
(2) Statically Internal Stable and Indeterminate 
(3) Statically External Stable and Indeterminate 
(4) Statically Stable and Determinate 
แนวคิด 
 โครงขอแข็ง จุดตอจะแข็งเกร็งรับแรงและโมเมนตได จึงเปน internal stable หากทราบแรงภายนอกก็
จะหาแรงภายในได จึงเปนแบบ internal determinate ยังเหลือแตภาวะ Unstable ซ่ึงลักษณะโครงสรางไมมี
การทรุดหักลงมาจากการท่ีจดุรองรับรับแรงไมได ซํ้ายังมี Hinge 1 ตัวรับได 2 แรง และ roller 2 ตัว รับไดตัว
ละ 1 แรงในแนวต้ังฉากกบัพื้นรองรับลอ รวมแรงปฏิกิริยา 4 ตวั เกินกวาสมการสมดุล มี degree of 
indeterminacy = 4 – 3 = 1 จงึเปน Statically external stable and indeterminacy 
คําตอบ ขอ (3)   Statically External Stable and Indeterminate 
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คําถามขอท่ี 18 
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คําถามขอท่ี 18 
ขอใดกลาวถึงเสถียรภาพทางโครงสรางของโครงขอแข็งดังรูปไดถูกตอง 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically Unstable 
(2) Statically Internal Stable and Indeterminate 
(3) Statically External Stable and Indeterminate 
(4) Statically Stable and Determinate 
แนวคิด 
ในกรณีของโครงขอแข็งนั้นจะมีแต External ดังนั้นตัดขอ (2) ออกไป โครงสรางทรงตัวอยูไดจงึ Stable ตัด
ขอ (1) ออกไป เม่ือดูจุดรองรับซายขวาไมดูตัวกลาง เปนจุดรองรับแบบ Hinge รับไดจุดละ 2 แรง สวนจดุ
กลางเปน roller รับได 1 แรงในแนวต้ังฉากกับพื้นรองลอ รวมเปน 5 แรง สมการสมดุล 3 สมการ ดังนั้นตัว
เกินหรือ redundant = 5 – 3 = 2 ตัว จึงเปน indeterminate  
คําตอบ ขอ (3)   Statically External Stable and Indeterminate 
เฉลย  ขอ (4)   Statically Stable and Determinate 
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คําถามขอท่ี 19 
ขอใดกลาวถึงเสถียรภาพทางโครงสรางของคานดังรูปไดถูกตอง 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically Unstable 
(2) Statically Stable and Indeterminate Degree of indeterminacy = 1 
(3) Statically Stable and Indeterminate Degree of indeterminacy = 2 
(4) Statically Stable and Determinate 
แนวคิด 
พิจารณาชวงขวามี Hinge รับได 2 แรง กบั roller รับได 1 แรงต้ังฉากพื้นรองรับลอ รวมเปน 3 แรง เทากับ
จํานวนสมการสมดุล หาแรงไดหมด ชวงซายมี Hinge รับได 2 แรง และ roller รับได 1 แรงต้ังฉากพ้ืนรองรับ
ลอ รวมเปน 3 แรงเทากับจํานวนสมการสมดุล หาคาได เปน Stable และ Determinate 
คําตอบ ขอ (4)   Statically Stable and Determinate 
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คําถามขอท่ี 20 
ขอใดกลาวถึงเสถียรภาพทางโครงสรางของคานดังรูปไดถูกตอง 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically Unstable 
(2) Statically Stable and Indeterminate Degree of indeterminacy = 1 
(3) Statically Stable and Indeterminate Degree of indeterminacy = 2 
(4) Statically Stable and Determinate 
แนวคิด 
หากทราบแรง 1 แรง ท่ี roller สีแดงตรงกลาง จะหาแรงที่จุดรองรับไดท้ังหมด จึงเปน indeterminate และมี 
degree of indeterminacy = 1 คานทรงตัวอยูไดจึง stable 
คําตอบ ขอ (2)   Statically Stable and Indeterminate Degree of indeterminacy = 1 
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คําถามขอท่ี 21 
โครงสรางดังรูป มีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) มีเสถียรภาพ แบบ Determinate 
(2) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of indeterminacy = 1 
(3) มีเสถียรภาพ แบบ Indeterminate และมี Degree of indeterminacy = 2 
(4) ไมมีเสถียรภาพ 
แนวคิด 
สมมติให Hinge มีลักษณะหลวมๆ ช้ินสวน CD และ DE จะยวยลง การเปล่ียนรูปมีขนาดมากจึงเปนลักษณะ
ของความไมมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (4)   ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 22 
จากโครงสรางคานดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปนโครงสราง
แบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree of 
indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
หากเขียน Free-Body Diagram ของทอนกลาง จะมีแรงท่ีหาไมไดเพียงแรงตามแนวนอน แรงในแนวด่ิงหาได 
แลวเม่ือนําไปเขียน Free-Body Diagram ของคานทางซายและคานทางขวาก็จะหาแรงปฏิกิริยาในแนวดิ่งได
สวนแรงปฏิกริิยาในแนวนอนหาไมไดเพราะผลของแรงในแนวนอนของทอนกลาง ดังนั้นระบบคานน้ีจึง
เปน indeterminate และมี degree of indeterminacy = 1  
คําตอบ ขอ (3)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
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คําถามขอท่ี 23 
จากโครงสรางคานดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปนโครงสราง
แบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree of 
indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
ชวงทางขวาทีป่ระกอบดวย Hinge กับจุดรองรับ roller ดวูามีเสถียรภาพ แตพอมองทางซายหากระหวางคาน
ไมมี Hinge คานก็ยังอยูได การใส Hinge เขาไปเชนนี้แมไมทําใหคานหักไปมากมายเพราะจดุรองรับเปน
แบบ Hinge ท้ังคู แตการเสียรูปจะมาก ดังนั้นระบบคานไมมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (1)   ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 24 
จากโครงสรางคานดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปนโครงสราง
แบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree of 
indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
ชวงทางขวาทีป่ระกอบดวย roller กับจุดรองรับ roller จะรับแรงแนวนอนไมได จึงไมเสถียร และเม่ือมอง
ทางซายหากระหวางจุดรองรับไมมี Hinge คานก็ยังอยูได การใส Hinge เขาไปเชนนี้ และจุดรองรับเปน 
roller จะเล่ือนในแนวนอนจนคานหักพับลงไป ดังน้ันระบบคานไมมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (1)   ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 25 
จากโครงสรางคานดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปนโครงสราง
แบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree of 
indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
โครงสรางทรงตัวอยูได แสดงวามีเสถียรภาพ ทอนกลางจะรับแรงในแนวดิ่งเทานัน้ หากมีแรงในแนวนอนก็
จะถายให Hinge ตัวซายแลวถายตอใหคานจนถึงจุดรองรับซายสุดซ่ึงเปน Fixed จุดตอกึ่งกลางเปน roller ท่ี
รับแรงในแนวดิ่งอยางเดยีว แมจะขัดความรูสึกท่ีวาหากเปนลูกลอสัมผัสปลายคานท้ังสอง คานชวงกลางก็จะ
ตกหอยลงไดเอง แตลักษณะของ roller จริงๆ นั้นจะปองกันไมใหคานตกได 
คําตอบ ขอ (2)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
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คําถามขอท่ี 26 
จากโครงสรางคานดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปนโครงสราง
แบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree of 
indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
จุดรองรับซายสุดเปน Fixed ท่ีเหลือเปน Hinge และมี Hinge ตอคานตรงกลาง สองชวงทางขวาจะยวยลงมาก
แมวาการท่ีจุดรองรับทางขวาสุดเปน Hinge ปองกันคานหักลงไปท้ังหมดก็ตาม การเปล่ียนรูปท่ีมากเชนนี้ถือ
วาไมมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (1)   ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 27 
จากโครงขอหมุน (Truss) ดังแสดงในรูป จงวเิคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
 พิจารณาเสถียรภาพภายนอก จุดรองรับทางซายเปน Hinge รับได 2 แรง จุดรองรับขวาเปน roller รับ
ได 1 แรงในแนวต้ังฉากพืน้รองรับลอ รวมเปน 3 แรง เมากับสมการสมดุล เปน external stable and 
determinate พิจารณาเสถียรภาพภายใน สมมติปลดช้ินสวนสองช้ินดานบนออกไป ระบบตอเปนสามเหล่ียม
ไขวกนัซ่ึงเสถียร เม่ือนําช้ินสวนสองช้ินบนมาติดต้ังจึงเสถียรตามไปดวย การวิเคราะหหาแรงในช้ินสวน
หลักจากทราบแรงปฏิกิริยาของจุดรองรับหมดแลว เร่ิมพิจารณาจากจดุยอดสุดแลวพิจารณาสองจดุถัดลงมา 
และสุดทายตรงจุดรองรับขวาก็จะหาแรงในช้ินสวนไดท้ังหมด จึงเปน internal stable and determinate ดวย 
คําตอบ ขอ (2)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
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คําถามขอท่ี 28 
จากโครงขอหมุน (Truss) ดังแสดงในรูป จงวเิคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
โครงขอหมุนนี้มีเสถียรภาพภายนอก และบางสวนของภายในกเ็สถียร ยกเสนช้ินสวนบนสุดสองช้ินท่ีตอ
ดวย Hinge และวางตัวในแนวนอน จะเปล่ียนรูปมากจึงไมมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (1)   ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 29 
จากโครงขอหมุน (Truss) ดังแสดงในรูป จงวเิคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
โครงสรางมีเสถียรภาพภายในแตไมมีเสถียรภาพภายนอกเนื่องจากจุดรองรับเปน roller โดยพ้ืนรองรับอยูใน
แนวนอน จึงรับไดเฉพาะแรงในแนวด่ิง หากมีแรงในแนวนอนกระทํา โครงสรางจะเคล่ือนท่ีตามแนวนอน
ได จึงไมมีเสถียรภาพ 
คําตอบ ขอ (1)   ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 30 
จากโครงขอหมุน (Truss) ดังแสดงในรูป จงวเิคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
หากจับช้ินสวนทางขวาแลวโยกข้ึนลง โครงสรางจะโยกไดจึงไมเสถียร 
คําตอบ ขอ (1) ไมมีเสถียรภาพ 
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คําถามขอท่ี 31 
จากโครงขอหมุน (Truss) ดังแสดงในรูป จงวเิคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
โครงสรางโยกไมได เพราะจุดรองรับเปน Hinge ท้ังสองจุด จึงเสถียร และเร่ิมจากจดุบนหาแรงในช้ินสวนได
แลวลงมาจุดสองจุดถัดลงมาทําใหหาแรงในช้ินสวนท้ังหมดได จึงเปน determinate 
คําตอบ ขอ (2)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
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คําถามขอท่ี 32 
จากโครงขอหมุน (Truss) ดังแสดงในรูป จงวเิคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
หากปลดช้ินสวนในแนวนอนท้ังสองช้ินออกไป โครงสรางยังเสถียรและหาคาไดท้ังหมด ดังนัน้จํานวนตัว
เกินจึงเทากับ 2 และเปน indeterminate 
คําตอบ (4)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
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คําถามขอท่ี 33 
จากโครงขอแข็ง (frame) ดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 5 
แนวคิด 
 เสถียรภาพภายนอก จุดรองรับเปน Hinge กับ roller หาแรงปฏิกิริยา เปน Stable determinate  
 หากปลดคานตัวลางหรือตัวบนออกไป โครงขอแข็งก็ยังคงมีเสถียรภาพ และสามารถหาแรงในทุก
ช้ินสวนได และช้ินสวนท่ีถอดไปจะพิจารณาโมเมนตท่ีปลายท้ังสอง ตัวเกนิจึงเปนโมเมนตท้ัง 2 ตัว และแรง
ตามแนวแกน สวนแรงเฉือนหาจากโมเมนตได รวมตัวเกนิได 3 ตวั 
คําตอบ ขอ (4)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
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คําถามขอท่ี 34 
จากโครงขอแข็ง (frame) ดังแสดงในรูป จงวิเคราะหวาโครงสรางนี้มีเสถียรภาพ (Stable) หรือไม เปน
โครงสรางแบบ determinate หรือ indeterminate ถาเปนโครงสรางแบบ indeterminate โครงสรางนี้มี degree 
of indeterminacy เทาไร 

 
ตัวเลือก 
(1) ไมมีเสถียรภาพ 
(2) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ determinate 
(3) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 1 
(4) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
(5) มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 3 
แนวคิด 
 ตรงจุดตอ Hinge ท่ีกลางคานบนรับแรงได 2 แรง หากทราบคาแรงท้ังสองแลวสามารถหาแรงอ่ืนๆ ได
หมด และโครงสรางมีเสถียรภาพ ดังนั้น degree of indeterminacy = 2 
คําตอบ ขอ (4)   มีเสถียรภาพ เปนโครงสรางแบบ indeterminate มี degree of indeterminacy = 2 
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คําถามขอท่ี 35 
โครงขอแข็งดังรูป มีเสถียรภาพโครงสรางเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
 ถามีแรงแนวราบกระทําช้ินสวนทาง roller โครงนี้ลมทันที ไมเสถียร 
คําตอบ ขอ (1)   unstable 
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คําถามขอท่ี 36 
โครงขอแข็งดังรูป มีเสถียรภาพโครงสรางเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
 ช้ินสวนตัวกลาง หากทราบแรงท่ีปลายขางใดขางหนึ่ง สามารถจะหาแรงอีกขางไดแลวยังสามารถหา
แรงในคานทางซายและขวาไดหมด ดังนัน้ degree of indeterminacy = 1 
คําตอบ ขอ (3)   stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
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คําถามขอท่ี 37 
โครงขอแข็งดังรูป มีเสถียรภาพโครงสรางเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 3 
(2) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 4 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 5 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 6 
แนวคิด 
ถาทราบแรงท่ี Hinge ท้ังสามคือ 6 แรง (Hinge ละ 2 แรง) จะหาแรงอ่ืนๆ ไดท้ังหมด ดังนั้น degree of 
indeterminacy = 6 
คําตอบ ขอ (4)   stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 6 
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คําถามขอท่ี 38 
โครงขอแข็งดังรูป มีเสถียรภาพโครงสรางเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 8 
(2) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 9 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 10 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 11 
แนวคิด 
ถาทราบแรงและโมเมนตท่ีกึง่กลางทอนต้ัง 3 ทอน ก็จะหาแรงท้ังหมดได แตละจุดตองทราบ 3 แรง รวม
ท้ังหมด 9 แรง ดังนั้น degree of indeterminacy = 9 
คําตอบ  ขอ (2)   stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 9 
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คําถามขอท่ี 39 
โครงขอหมุนดังรูปมีเสถียรภาพภายในโครงสรางเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
การตอโยงช้ินสวน มีบางสวนไมใชสามเหลี่ยมตอเน่ืองกนั เปนรูปส่ีเหล่ียม ดังนั้นไมเสถียร 
คําตอบ ขอ (1)   unstable 
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คําถามขอท่ี 40 
คานในรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
ถาทราบแรงท่ี internal hinge ซ่ึงมี 2 แรง จะหาแรงและโมเมนตอ่ืนๆ ไดท้ังหมด ดังนั้น degree of 
indeterminacy = 2 
คําตอบ ขอ (4)   stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
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คําถามขอท่ี 41 
คานในรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
ถาทราบแรงแนวนอนท่ี internal hinge ก็จะหาแรงอ่ืนๆ ไดหมด ดังนัน้ degree of indeterminacy = 1 
คําตอบ ขอ (3)   stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
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คําถามขอท่ี 42 
คานในรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
หากเร่ิมพจิารณาจากคานชวงซายไป จะหาแรงไดท้ังหมด ดังนั้น 
คําตอบ ขอ (2)   stable, determinate 
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คําถามขอท่ี 43 
คานในรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
หากทราบแรงท่ี internal roller ซ่ึงมี 1 แรง จะหาแรงอ่ืนๆ ไดหมด ดังนัน้ degree of indeterminacy = 1 
คําตอบ ขอ (3)   stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
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คําถามขอท่ี 44 
คานในรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
หากเร่ิมจากคานชวงซาย จะหาแรงไดท้ังหมด จึงเปน determinate 
คําตอบ ขอ (2)   stable, determinate 
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คําถามขอท่ี 45 
คานในรูป มีเสถียรภาพเปนอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) stable, determinate 
(3) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
(4) stable, indeterminate, degree of indeterminacy = 2 
แนวคิด 
หากเร่ิมจากคานชวงซาย คานจะเคล่ือนท่ีแนวราบไดอิสระ จึงไมเสถียร 
คําตอบ ขอ (1)   unstable 
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คําถามขอท่ี 46 
โครงสรางดังรูป มีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) statically determinate, stable 
(2) statically determinate, unstable 
(3) statically indeterminate, stable 
(4) statically indeterminate, unstable 
แนวคิด 
การเช่ืองโยงช้ินสวนภายในไมใชสามเหล่ียมตอเน่ืองกนัจึงเปน unstable หากปลดช้ินสวนออกแลวมีแรงสอง
ขางกระทําก็จะหักพับลงมา แตหากประคองใหดแีละแรงอยูในแนวด่ิงจริงๆ นั้นก็สามารถหาแรงในช้ินสวน
ได เปน determinate  
คําตอบ ขอ (2)   statically determinate, unstable 
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คําถามขอท่ี 47 
โครงสรางดังรูป มีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) statically determinate, stable 
(2) statically determinate, unstable 
(3) statically indeterminate, stable 
(4) statically indeterminate, unstable 
แนวคิด 
โครงสรางมีแรงกระทําในแนวด่ิงเทานั้น หาพิจารณาจากชวงกลางกอนจะหาแรงไดท้ังหมด ดังนัน้ 
คําตอบ ขอ (1)   statically determinate, stable 
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คําถามขอท่ี 48 
โครงขอหมุนดังรูป มีเสถียรภาพทางโครงสรางอยางไร 

 
ตัวเลือก 
(1) statically determinate, stable 
(2) statically determinate, unstable 
(3) statically indeterminate, stable 
(4) statically indeterminate, unstable 
แนวคิด 
ภายนอกจดุรองรับมี Hinge (2 แรง) และ roller (1 แรง) รวม 3 แรงเทากับจํานวนสมการสมดุล เปน 
determinate แตภายใน ประกอบเปนรูปสามเหล่ียม แตชวงกลางมีเกนิมา 1 ช้ิน เปน indeterminate ภายใน 1 
ดังนั้นเปน indeterminate ไมโยหรือหักงาย จึง stable 
คําตอบ ขอ (3)   statically indeterminate, stable 
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คําถามขอท่ี 49 
ในกราฟแสดงความสัมพันธระหวาง stress กับ strain ของวัสดุ เชน เหล็กเสนหรือเหล็กรูปพรรณท่ีรับแรงดึง 
สวนของกราฟนั้นมีความสัมพันธแบบไมเชิงเสน (non-linear) แสดงถึง 
ตัวเลือก 
(1) ultimate tensile strength 
(2) reversible deformation 
(3) plastic deformation 
(4)  engineering modulus 
แนวคิด 
ชวงท่ีความสัมพันธเปนเสนตรงจะเปน elastic deformation เม่ือปลดแรงออกจะกลับเขารูปรางเดิม แตเม่ือ
ความสัมพันธเปนเสนโคง เม่ือปลดแรงออกจะคืนกลับเพียงบางสวนจงึไมเหมือนเดมิ การเปล่ียนรูปมีการ
เปล่ียนแลวเปล่ียนเลยจึงเรียกวา plastic deformation 
คําตอบ ขอ (3)   plastic deformation 
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คําถามขอท่ี 50 
หนวยแรงหรือความเคน (stress) ท่ีจุดคราก ณ 0.2% offset หมายถึง 
ตัวเลือก 
(1) stress at 0.2% elastic strain 
(2) yield point of a carbon steel 
(3) stress recovery after plastic deformation 
(4) stress at the intersection point of a line drawn parallel to the elastic portion of the stress-strain 

diagram at a total strain of 0.2% 
แนวคิด 
ขอ (1) คาหนวยแรงเม่ือความเครียด 0.2% ไมถูกตอง 
ขอ (2) คากําลังครากของเหล็กกลาคารบอน ไมถูกตอง 
ขอ (3) คาหนวยแรงท่ีคงคางหลังจากการเปล่ียนรูปพลาสติด ไมถูกตอง 
ขอ (4) ท่ีจุดความเครียด 0.002 หรือ 0.2% ลากเสนตรงขนานกับกราฟชอเสนตรงตัดกับกราฟชวงโคง หนวย
แรงท่ีตําแหนงจุดตัดเปนกําลังครากของวัสดุท่ีมีกําลังสูงเชน ลวดคอนกรีตอัดแรง กราฟ stress-strain จะไม
แสดงจุดครากที่ชัดเจน จึงตองใชวิธีนี้, ขอนี้ถูกตอง 
คําตอบ ขอ  (4)  stress at the intersection point of a line drawn parallel to the elastic portion of the 

stress-strain diagram at a total strain of 0.2% 
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คําถามขอท่ี 51 
ถาทุกช้ินสวนของ Truss ท่ีแสดงมีความยาวเทากนัหมด แรงภายในช้ินสวน BF มีคาเทากับ 

 
ตัวเลือก 
(1) 40  กก 
(2) 50  กก 
(3) 60  กก. 
(4) 70  กก 
แนวคิด 
 ใหช้ินสวนแตละช้ินยาว 2 หนวย ช้ินสวนประกอบเปนรูปสามเหล่ียมดานเทา ดังนั้น truss สูง 3  
หนวย ใหจดุ A เปนจุดหมุนหาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ D 
   0MA  320R,31206R DD   
 ตัด section ผาน GF, BF, BC พิจารณาซีกขวาของรอยตัด ช้ินสวน GF และ BC รับแรงในแนวนอน  
ช้ินสวน BF จะรับแรงในแนวด่ิงและแนวนอนบางสวน ช้ินสวน BF ทํามุม 60 องศากับแนวราบเพราะเปน
สามเหล่ียมดานเทา ใชสมดลุของแรงในแนวดิ่ง 
   0Fy   0R60sinBF D

o   

   kg40
3

2
320

2

3

320

60sin

R
BF o

D   

คําตอบ ขอ (1)  40  กก 
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คําถามขอท่ี 52 

ในคานรูปตัดส่ีเหล่ียมผืนผา คา maximum vertical shearing stress ในคานที่หาจากสูตร 
Ib

VQ  

ตัวเลือก 
(1) อยูตรงตําแหนงท่ี normal stress มีคามากท่ีสุด 
(2) อยูท่ีแกนสะเทินของรูปตัด 
(3) อยูท่ีขอบริมนอกสุดของหนาตัด 
(4) เปนคาเชิงเสนโดยข้ึนกับระยะท่ีหางจากแกนสะเทิน 
แนวคิด 
 ในคานรูปตัดส่ีเหล่ียมผืนผา จะมีแกนสะเทินท่ีกึ่งกลางของความลึก normal stress จะแปรเชิงเสนโดย
เปน 0 ท่ีแกนสะเทินและสูงสุดท่ีผิวบนสุดกับผิวลางสุด สวน shearing stress ท่ี horizontal และ vertical (ซ่ึง
เทากัน) จะแปรเปนเสนโคงพาราโบลาโดยเปน 0 ท่ีผิวบนสุดกับผิวลางสุด และจะมีคามากท่ีสุดตรงแกน

สะเทิน คาท่ีถูกตองตองหาตามสูตร 
Ib

VQ  แตถาจะเปนคาเฉล่ียจะใชสูตร 
bd

V  

คําตอบ ขอ (2) อยูท่ีแกนสะเทินของรูปตัด 
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คําถามขอท่ี 53 
จากรูปท่ีแสดง หนวยแรงในคานประกอบดวย 

 
ตัวเลือก 
(1) หนวยแรงดัดอยางเดยีว 
(2) หนวยแรงดัด และหนวยแรงเฉือน 
(3) หนวยแรงดัด หนวยแรงเฉือน และหนวยแรงตามแนวแกน 
(4) ไมมีขอใดถูก 
แนวคิด 
 ถาช้ินสวนมีแรงกระทําเพยีงสองแรง แรงท้ังสองจะอยูในแนวเสนตรงท่ีโยงระหวางจดุท่ีกระทํา 
ช้ินสวนจะมีเฉพาะแรงตามแนวแกน 
 ถาช้ินสวนมีเฉพาะโมเมนตดดักระทําอยางเดียว ในช้ินสวนจะมีเฉพาะแรงดัด 
 ถาช้ินสวนมีแรงกระทําในแนวต้ังฉากกับแกน ช้ินสวนจะมีท้ังแรงเฉือนและโมเมนตดัด 
 กรณีนี้ช้ินสวนมีแรงท้ัง 3 ชนิด 
คําตอบ ขอ (3)   หนวยแรงดดั หนวยแรงเฉือน และหนวยแรงตามแนวแกน 
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คําถามขอท่ี 54 
จากโครงสรางแบบ “ก” และโครงสรางแบบ “ข” ท่ีแสดง ซ่ึงรับน้ําหนักบรรทุกจรเทากัน E,I และ L เทากัน 

 
ตัวเลือก 
(1) จะเลือกใชโครงสรางแบบ “ก” เพราะวิเคราะหโครงสรางงายดี แตไมประหยดัวัสดุท่ีตองใช 
(2) จะเลือกใชโครงสรางแบบ “ข” เพราะประหยัดวัสดุท่ีตองใช 
(3) จะเลือกใชโครงสรางแบบ “ข” เพราะมีการโกงตัวนอยกวา 
(4) สามารถเลือกใชไดท้ังสองแบบ 
แนวคิด 
 โจทยบอกแลววา E,I,L เทากัน วัสดุท่ีใชเทากัน จึงไมเกี่ยวกับการประหยัดหรือไม การวิเคราะหยาก
งายวิศวกรตองทําได ดังนั้นตัดขอ (1) และ (2) สวนการโกงตัวเปนปญหารองกวา stress จึงเลือกใชไดท้ังสอง
แบบ 
คําตอบ ขอ (4) สามารถเลือกใชไดท้ังสองแบบ 
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คําถามขอท่ี 55 
จากโครง Truss ท่ีแสดง โครงสรางนี้เปนแบบ 

 
ตัวเลือก 
(1) unstable 
(2) statically indeterminate = 1 
(3) statically indeterminate = 2 
(4) determinate 
แนวคิด 
 พิจารณาภายนอก โครง Truss ทรงตัวอยูบนจุดรองรับ ซาย Hinge รับได 2 แรง และขวา roller รับได 1 
แรง รวมเปน 3 แรง เทากับสมการสมดุล เปน external determinate 
 พิจารณาภายในช้ินสวนตอโยงเปนสามเหล่ียมตอเน่ืองกนัแตหากปลด GD ออกไปก็ยงัคงเปน
สามเหล่ียมตอเนื่องอยู แสดงวามีตัวเกินภายใน 1 ตัว เปน internal indeterminate, degree of indeterminacy = 
1 รวมผลกับภายนอกจึงเปน statically indeterminate = 1 
คําตอบ ขอ (2)   statically indeterminate = 1 
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คําถามขอท่ี 56 
โครงเฟรมน้ีเปนแบบ 

 
ตัวเลือก 
(1) ช้ินสวน BD ตองรับแรงเฉือนอยางเดยีว 
(2) ช้ินสวน AB ตองรับโมเมนตดัดเพยีงอยางเดียว 
(3) ช้ินสวน BC ไมตองรับโมเมนตดัดหรือแรงตามแนวแกนแตอยางใด 
(4) ไมมีขอใดถูกตอง 
แนวคิด 
ช้ินสวน BD มีท้ังแรงเฉือนและโมเมนตดัด ไมมีแรงตามแนวแกน ขอ (1) ผิด 
ช้ินสวน AB มีท้ังแรงตามแนวแกน แรงเฉือน และโมเมนตดัด ขอ (2) ผิด 
ช้ินสวน BC มีท้ังแรงเฉือนและโมเมนตดัด ไมมีแรงตามแนวแกน ขอ (3) ผิด 
คําตอบ ขอ (4)  ไมมีขอใดถูกตอง 
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คําถามขอท่ี 59 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 พิจารณาเสถียรภาพภายนอก Truss ทรงตัวอยูไดบนจุดรองรับซาย Hinge รับได 2 แรง และจุดรองรับ
ขวา roller รับได 1 แรงรวมเปน 3 แรงเทากับจํานวนสมการสมดุล จึงเปน stable, external determinate  
 พิจารณาเสถียรภาพภายใน ช้ินสวนทุกช้ินประกอบเปนสามเหล่ียมเช่ือมโยงเขาหากันตอเนือ่งไป
ตลอด จึงเปน stable, internal determinate 
 รวมผลทั้งภายนอกภายในไดเปน stable, statically determinate 
คําตอบ ขอ (2) Stable and determinate 
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คําถามขอท่ี 60 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 พิจารณาเสถียรภาพภายนอก truss ทรงตัวอยูบนจดุรองรับซาย Hinge รับได 2 แรง และจุดรองรับขวา 
roller รับได 1 แรง รวมเปน 3 แรงเทากับจาํนวนสมการสมดุลจึงเปน stable, external determinate 
 พิจารณาเสถียรภาพภายใน ช้ินสวนประกอบเปนรูปสามเหล่ียมตอเนื่องกันไป ยกเวนชวงกลางหาก
ถอดช้ินสวนออก 1 ช้ินก็ยังคงเปนสามเหล่ียมเช่ือมโยงกันตอไป จึงมีตัวเกนิ 1 ตัว ดังนั้นเปน stable, internal 
indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
 รวมผลทั้งภายในแลภายนอกจะเปน Stable , statically indeterminate, degree of indeterminacy = 1 
คําตอบ ขอ (3)   Stable and indeterminate 
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คําถามขอท่ี 61 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 พิจารณาเสถียรภาพภายนอก truss ทรงตัวอยูบนจดุรองรับซาย Hinge รับได 2 แรง และจุดรองรับขวา 
roller รับได 1 แรง รวมเปน 3 แรงเทากับจาํนวนสมการสมดุลจึงเปน stable, external determinate 
 พิจารณาเสถียรภาพภายใน ช้ินสวนประกอบเปนรูปสามเหล่ียมตอเนือ่งกันไป ยกเวนชวงกลางท่ีเปน
รูปส่ีเหล่ียม โยไดจึง unstable 
 รวมผลภายนอกภายในสรุปวาเปนแบบ unstable 
คําตอบ ขอ (1)   Unstable 
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คําถามขอท่ี 62 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 พิจารณาเสถียรภาพภายนอก truss ทรงตัวอยูบนจดุรองรับซาย Hinge รับได 2 แรง และจุดรองรับขวา 
roller รับได 1 แรง รวมเปน 3 แรงเทากับจาํนวนสมการสมดุลจึงเปน stable, external determinate 
 พิจารณาเสถียรภาพภายใน ช้ินสวนประกอบเปนรูปสามเหล่ียมตอเนือ่งกันไป ยกเวนชวงกลางท่ีเปน
ส่ีเหล่ียมโยได เปน unstable ชองท่ีสองทางซายมีตัวเกิน ไมมีผลตอ unstable 
คําตอบ ขอ (1)   unstable 
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คําถามขอท่ี 63 
Classify the frame shown in figure below as statically determinate or statically indeterminate,report the 
number of degrees of indeterminacy. 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically determinate 
(2) Statically indeterminate to the first degree 
(3) Statically indeterminate to the second degree 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
ช้ินสวนตัวบนอยูบน Hinge ท้ังสองปลาย จะหาไดเฉพาะแรงในแนวดิ่ง สวนแรงในแนวนอนไมทราบ พอ
พิจารณาช้ินสวนทางซาย ปลายซายลางเปน Fixed รับได 3 แรง รวมกับท่ีไมทราบแรงในแนวนอนท่ีปลาย
บนอีก 1 เปน 4 แรง มากกวาสมการสมดุลไป 4 – 3 = 1 ดังนั้น ตวัเกนิเทากับ 1  
คําตอบ ขอ (2)   Statically indeterminate to the first degree 
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คําถามขอท่ี 64 
Classify the frame shown in figure below as statically determinate or statically indeterminate,report the 
number of degrees of indeterminacy. 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically determinate 
(2) Statically indeterminate to the first degree 
(3) Statically indeterminate to the second degree 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 พิจารณาช้ินสวนทางซายจะหาแรงในแนวนอนได และช้ินสวนบนจะหาแรงในแนวด่ิงไดทําใหทราบ
แรงในแนวด่ิงและแนวนอนของท้ังสองช้ิน ช้ินสวนทางขวาปลายบนทราบแรงจากการคํานวณของสอง
ช้ินสวนไปแลวจึงเหลือท่ียังไมทราบอยู 3 แรงท่ีจุดรองรับ Fixed ท่ีปลายลาง เทากับจํานวนสมการสมดุล
พอดี จึงเปน Statically determinate 
คําตอบ ขอ (1)   Statically determinate 
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คําถามขอท่ี 65 
Classify the frame shown in figure below as statically determinate or statically indeterminate,report the 
number of degrees of indeterminacy. 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically determinate 
(2) Statically indeterminate to the first degree 
(3) Statically indeterminate to the second degree 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 ช้ินสวนทางซาย หากเปน two-forces member จะทราบวาแรงอยูในแนวเสนตรงโยงท้ังสองปลาย จึงรู
ทิศทางแตไมรูขนาด ไมทราบแรง 1 
 พิจารณาช้ินสวนตัว T จุดรองรับ Hinge 2 จุดรับแรงไดจุดละ 2 แรง รวมเปน 4 แรง กับท่ีไมทราบจาก
ช้ินสวนทางซายอีก 1 แรงเปน 5 แรง สมการสมดุลมี 3 สมการ ตัวเกินจึงเปน 5 – 3 = 2 เทากับ degree of 
indeterminacy ดวย 
คําตอบ ขอ (3)   Statically indeterminate to the second degree 
 
 
 
 
 
 
 



~ 57 ~ 
 

คําถามขอท่ี 66 
Classify the frame shown in figure below as statically determinate or statically indeterminate,report the 
number of degrees of indeterminacy. 

 
ตัวเลือก 
(1) Statically determinate 
(2) Statically indeterminate to the first degree 
(3) Statically indeterminate to the second degree 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 ช้ินสวนท่ีตอระหวาง Hinge หากเปน two-forces member จะมีแรงตามแนวเสนตรงโยงระหวางจุด
ปลาย Hinge พิจารณาช้ินบน ซายสุดเปน slider รับไดเฉพาะแรงในแนวต้ังฉากกับแกนของ slider จุดรองรับ 
roller รับไดเฉพาะแรงตั้งฉากพื้นรองลอ หากลากแนวของแรงจาก slider กับ roller มาตัดกันและใหเปนจุด
หมุนกจ็ะไดแรงท่ี Hinge แลวหาแรงอ่ืนๆ ไดหมด ช้ินสวนทางขวาจะรับแรงจาก link ช้ินสวนท่ีโยงระหวาง 
Hinge ซ่ึงทราบขนาดและทิศทางแลว ปลายขวาเปน fixed รับได 3 แรง เทากับจํานวนสมการสมดุล เปน 
determinate 
คําตอบ ขอ (1)   Statically determinate 
 
 
 
 
 



~ 58 ~ 
 

คําถามขอท่ี 67 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 3 
(2) 6 
(3) 9 
(4) 12 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอแข็งระนาบ : DI = (3m +r) – (3j + n) 
 m = จํานวนช้ินสวน = 10 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 6 
 j = จํานวนจุดตอ = 9 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น      90936103DI   
คําตอบ ขอ (3)  9 
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คําถามขอท่ี 68 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 3 
(2) 6 
(3) 9 
(4) 12 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอแข็งระนาบ : DI = (3m +r) – (3j + n) 
 m = จํานวนช้ินสวน = 6 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 3 
 j = จํานวนจุดตอ = 6 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น      3063363DI   
คําตอบ ขอ (1)  3 
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คําถามขอท่ี 69 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 3 
(2) 6 
(3) 9 
(4) 12 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอแข็งระนาบ : DI = (3m +r) – (3j + n) 
 m = จํานวนช้ินสวน = 6 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 6 
 j = จํานวนจุดตอ = 6 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น      6063663DI   
คําตอบ ขอ (2)  6 
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คําถามขอท่ี 70 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 3 
(2) 6 
(3) 9 
(4) 12 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอแข็งระนาบ : DI = (3m +r) – (3j + n) 
 m = จํานวนช้ินสวน = 7 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 9 
 j = จํานวนจุดตอ = 8 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น      6083973DI   
คําตอบ ขอ (2)  6 
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คําถามขอท่ี 71 
Classify the beam shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 สมมติแรงกระทําท่ีคานขวาสุด ผลจาก Hinge จะทําใหคานกระดกทันที จึงไมเสถียร 
คําตอบ ขอ (1)  Unstable 
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คําถามขอท่ี 72 
Classify the beam shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 สมมติแรงกระทําท่ีคานขวาสุด ผลจาก Hinge จะทําใหคานกระดกทันที จึงไมเสถียร 
คําตอบ ขอ (1)  Unstable 
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คําถามขอท่ี 73 
Classify the beam shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 คานชวงกลาง สวนของ roller อาจจะดูเหมือนปลอยใหคานตกได แตในความเปนจริงนั้นตัว roller จะ
ปองกันไดท้ังการเคลื่อนท่ีข้ึนหรือลง วิเคราะหคานตัวกลางไดหมด สงผลใหวิเคราะหคานท่ีเหลือไดท้ังหมด
ดวย จึงเสถียร 
คําตอบ ขอ (2)  Stable and determinate. 
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คําถามขอท่ี 74 
Classify the beam shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
 ถามีน้ําหนักกดคานตัวขวาสุด คานจะโกงลงมากกวาปกติจาก clearance ของตัว hinge เอง จึงไมเสถียร 
แมวาชวงอ่ืนๆ จะเปน indeterminate ก็ตาม 
คําตอบ ขอ (1) Unstable 
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คําถามขอท่ี 75 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอหมุนระนาบ : DI = m + r – 2j 
 m = จํานวนช้ินสวน = 7 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 3 
 j = จํานวนจุดตอ = 5 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น  05237DI   
คําตอบ ขอ (2)  Stable and determinate 
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คําถามขอท่ี 76 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอหมุนระนาบ : DI = m + r – 2j 
 m = จํานวนช้ินสวน = 6 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 3 
 j = จํานวนจุดตอ = 5 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น  15236DI   
คําตอบ ขอ (1)  Unstable 
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คําถามขอท่ี 77 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอหมุนระนาบ : DI = m + r – 2j 
 m = จํานวนช้ินสวน = 6 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 4 
 j = จํานวนจุดตอ = 5 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น  05246DI   
คําตอบ ขอ (2)  Stable and determinate 
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คําถามขอท่ี 78 
Classify the truss shown in figure below as stable or unstable. If stable whether it is determinate or 
indeterminate. 

 
ตัวเลือก 
(1) Unstable 
(2) Stable and determinate 
(3) Stable and indeterminate 
(4) ขอมูลไมเพียงพอ 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอหมุนระนาบ : DI = m + r – 2j 
 m = จํานวนช้ินสวน = 6 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 4 
 j = จํานวนจุดตอ = 5 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น  05246DI   
ช้ินสวนตอโยงไมเปนสามเหล่ียมตอเน่ืองกันไป ไมเสถียร 
คําตอบ ขอ (1)  Unstable 
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คําถามขอท่ี 79 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 9 
(2) 10 
(3) 11 
(4) 12 
แนวคิด 
จากหนังสือ การวิเคราะหโครงสราง ศ.ดร.วินิต ชอวิเชียร หนา 14 
โครงขอแข็งระนาบ : DI = (3m +r) – (3j + n) 
 m = จํานวนช้ินสวน = 10 
 r = จํานวนแรงปฏิกิริยา = 9 
 j = จํานวนจุดตอ = 9 
 n = จํานวนสมการเง่ือนไข = 0 
ดังนั้น      120939103DI   
คําตอบ ขอ (4)  12 
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คําถามขอท่ี 80 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 8 
(2) 9 
(3) 10 
(4) 11 
แนวคิด 
โครงขอแข็งในระนาบ     nj3rm3DI   
เม่ือ m = จํานวนช้ินสวน = 10 (Hinge ท่ีใสเขาไปกลายเปนสมการเง่ือนไข) 
 r  =  จํานวนแรงปฏิกิริยาของจุดรองรับ = 9 
 j =  จํานวนจุดตอ = 9 
 n  =  จํานวนสมการเง่ือนไข = 4 
ดังนั้น      84939103DI   
คําตอบ ขอ (1)   8 
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คําถามขอท่ี 81 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 8 
(2) 9 
(3) 10 
(4) 11 
แนวคิด 
โครงขอแข็งในระนาบ     nj3rm3DI   
เม่ือ m = จํานวนช้ินสวน = 10 (Hinge ท่ีใสเขาไปกลายเปนสมการเง่ือนไข) 
 r  =  จํานวนแรงปฏิกิริยาของจุดรองรับ = 9 
 j =  จํานวนจุดตอ = 9 
 n  =  จํานวนสมการเง่ือนไข = 1 
ดังนั้น      111939103DI   
คําตอบ ขอ (4)   11 
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คําถามขอท่ี 82 
Specify the number of degrees of indeterminacy of the frame shown below. 

 
ตัวเลือก 
(1) 8 
(2) 9 
(3) 10 
(4) 11 
แนวคิด 
โครงขอแข็งในระนาบ     nj3rm3DI   
เม่ือ m = จํานวนช้ินสวน = 10 (Hinge ท่ีใสเขาไปกลายเปนสมการเง่ือนไข 3 สมการเพราะ 4 ช้ิน) 
 r  =  จํานวนแรงปฏิกิริยาของจุดรองรับ = 9 
 j =  จํานวนจุดตอ = 9 
 n  =  จํานวนสมการเง่ือนไข = 3 
ดังนั้น      93939103DI   
คําตอบ ขอ (2)   9 
 
 
 



~ 74 ~ 
 

คําถามขอท่ี 83 
จากโครง Truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในช้ินสวน AC 

 
ตัวเลือก 
(1) 3P/8 แรงอัด 
(2) 3P/8 แรงดึง 
(3) P/2 แรงดึง 
(4) 3P/2 แรงดึง 
แนวคิด 
ตัดผาน AC, BC และ BD สมมติใหทุกช้ินเปนแรงดึง แลวใหจุด B เปนจุดหมุน 

   0MB    0L3L3
2

P
L3PL4AC   

    
2

P3
PL3PL3

L4

1
AC   เปนบวก เปนแรงดึงตามสมมติ 

คําตอบ ขอ (4) 3P/2 แรงดึง 
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คําถามขอท่ี 84 
จากโครง Truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในช้ินสวน BD 

 
ตัวเลือก 
(1) 3P/8 แรงอัด 
(2) 3P/8 แรงดึง 
(3) 5P/8 แรงอัด 
(4) 3P/2 แรงดึง 
แนวคิด 
ตัดผาน AC, BC และ BD สมมติใหทุกช้ินเปนแรงดึง แลวใหจุด C เปนจุดหมุน 

   0MC  0L3
2

P
L4BD   

   
8

P3

2

PL3

L4

1
BD 






  เปนลบ เปนแรงอัด สวนกับท่ีสมมติ 

คําตอบ ขอ (1) 3P/8 แรงอัด 
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คําถามขอท่ี 85 
จากโครง Truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในช้ินสวน BC 

 
ตัวเลือก 
(1) 3P/8 แรงอัด 
(2) 5P/8 แรงดึง 
(3) 15P/8 แรงอัด 
(4) 15P/4 แรงดึง 
แนวคิด 
ตัดผาน AC, BC และ BD สมมติใหทุกช้ินเปนแรงดึง มุมเอียง BC สามเหล่ียมอัตราสวน 3:4:5 

   0FX   0
2

P
P

5

4
BC   

   
8

P15

2

P3

4

5
BC 






  เปนลบ เปนแรงอัด สวนกับท่ีสมมติ 

คําตอบ ขอ (3) 15P/8 แรงอัด 
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คําถามขอท่ี 86 
จากโครง Truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในช้ินสวน BC 

 
ตัวเลือก 
(1) 3P/8 แรงอัด 
(2) 3P/8 แรงดึง 
(3) P/2 แรงดึง 
(4) 3P/2 แรงดึง 
แนวคิด 
ตัดผาน AC, AD และ BD สมมติใหทุกช้ินเปนแรงดึง แลวใหจุด D เปนจุดหมุน 

   0MD  0L
2

P

3

L4
AC   

   
8

P3

2

PL

L4

3
AC 






  เปนบวก เปนแรงดึงตามท่ีสมมติ 

คําตอบ ขอ (2) 3P/8 แรงดึง 
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คําถามขอท่ี 87 
จากโครง Truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในช้ินสวน BD 

 
ตัวเลือก 
(1) 3P/8 แรงอัด 
(2) 3P/8 แรงดึง 
(3) 5P/8 แรงอัด 
(4) 3P/2 แรงอัด 
แนวคิด 
ตัดผาน AC, AD และ BD สมมติใหทุกช้ินเปนแรงดึง แลวใหจุด A เปนจุดหมุน 

   0MA  0L2
2

P
LP

3

L4
BD   

    
2

P3
PL2

L4

3
AC   เปนลบ เปนแรงอัด สวนกับท่ีสมมติ 

คําตอบ ขอ (4) 3P/2 แรงอัด 
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คําถามขอท่ี 88 
จากโครง Truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในช้ินสวน AD 

 
ตัวเลือก 
(1) 3P/8 แรงอัด 
(2) 5P/8 แรงดึง 
(3) 15P/8 แรงดึง 
(4) 15P/4 แรงดึง 
แนวคิด 
ตัดผาน AC, AD และ BD สมมติใหทุกช้ินเปนแรงดึง มุมเอียง AD สามเหล่ียมอัตราสวน 3:4:5 

   0FX   0
2

P
P

5

4
AD   

   
8

P15

2

P3

4

5
BC 






  เปนบวก เปนแรงดึง ตามท่ีสมมติ 

คําตอบ ขอ (3) 15P/8 แรงดึง 
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คําถามขอท่ี 89 
จากโครง truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในมากท่ีสุดในช้ินสวน lower chord 

 
ตัวเลือก 
(1) 2P แรงดึง 
(2) 3P แรงดึง 
(3) 4P แรงดึง 
(4) 3P แรงอัด 
แนวคิด 

ลักษณะสมมาตรท้ังรูปรางและน้ําหนกับรรทุก แรงปฏิกริิยาแตละขาง P2
2

PP2P



  

ตัดผาน EF,BF,BC แรงสูงสุดของ lower chord อยูท่ี BC ให F เปนจุดหมุน ทุกช้ินสมมติเปนแรงดึง 
   0MF  0L3P2L2PLBC   
   P4BC    เปนบวก เปนแรงดึงตามสมมติ 
คําตอบ ขอ (3)  4P แรงดึง 
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คําถามขอท่ี 90 
จากโครง truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงภายในมากท่ีสุดในช้ินสวน upper cord 

 
ตัวเลือก 
(1) 2P แรงอัด 
(2) 3P แรงอัด 
(3) 4P แรงอัด 
(4) 3P แรงดึง 
แนวคิด 
 จากความสมมาตรท้ังรูปทรงและน้ําหนัก แรงปฏิกิริยาของจุดรองรับท้ังสองขางเทากัน 

  P2
2

PP2P
R 


  

ตัดผานช้ินสวน BC,BF,EF สมมติใหทุกช้ินเปนแรงดึง พิจารณาซีกซาย ใหจุด B gxHo06fs,6o 
   0MB  0LPL2RLEF   
   P3P22PR2PEF   เปนลบ แสดงวาเปนแรงอัด 
คําตอบ ขอ (2)  3P แรงอัด 
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คําถามขอท่ี 91 
จากโครง truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงดึงภายในท่ีมากท่ีสุดในชิ้นสวนทแยง 

 
ตัวเลือก 

(1) 
2

P  

(2) P2  
(3) P22  
(4) 2P 
แนวคิด 
 จากความสมมาตรท้ังรูปทรงและน้ําหนัก แรงปฏิกิริยาของจุดรองรับท้ังสองขางเทากัน 

  P2
2

PP2P
R 


  

ช้ินสวนทแยงท่ีจะมีแรงมากท่ีสุดจะอยูท่ีจดุรองรับซ่ึงมีแรงเฉือนสูงสุด พิจารณาจุด A แนว AE ทํามุม 45 
องศากับแนวราบ สมมติใหแรงท่ียังไมทราบคือ AE กับ AB ตางเปนแรงดึง 
   0Fy   0P245sinAE o   

   
P22AE

P2
2

1
AE



  

ไมใชแรงดึง ตดัผาน EF,EB,AB แนว EB ทํามุม 45 องศากับแนวราบ  
   0Fy   0P2P45sinBE o   

   
P2BE

PPP2
2

1
BE



  

เปนแรงดึงสูงสุด เกิดในช้ินสวน BE และ CG 
คําตอบ ขอ (2)  P2  
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คําถามขอท่ี 92 
จากโครง truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงดึงภายในท่ีมากท่ีสุดในชิ้นสวน AB หรือ BC 

 
ตัวเลือก 

(1) 
2

P  

(2) 
2

P  

(3) P  
(4) 0 
แนวคิด 

เม่ือใช    0MA  จะพบวา 
2

P
Cy  เม่ือใช    0Fx  จะได  PAx  และเม่ือใช    0Fy  

จะได 
2

P
Ay  

พิจารณาจดุ A แรง AE และ AB เปนแรงดงึ แนว AE ทํามุม 45 องศากับแนวราบ 

   0Fy   0
2

P
45sinAE o     

2

P

2

P2

45sin2

P
AE

o
  

   0Fx   045cosAEAAB o
x      

2

P

2

P
P

2

1

2

P
PAB   แรงดึง 

พิจารณาจดุ C แรง BC และ CF สมมติเปนแรงดึง แนว FC ทํามุม 45 องศากับแนวราบ 

   0Fy   0
2

P
45sinCF o     

2

P

2

P2

45sin2

P
CF o   

   0Fx   045cosCFBC o      
2

P

2

1

2

P
BC   แรงดึง 

คําตอบ ขอ (2)  
2

P  
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คําถามขอท่ี 93 
จากโครง truss รับแรงกระทําดังรูป จงหาแรงดึงภายในทีม่ากท่ีสุดในช้ินสวน AE หรือ ED 

 
ตัวเลือก 

(1) 
2

P  

(2) 
2

P  

(3) P  
(4) 0 
แนวคิด 

เม่ือใช    0MA  จะพบวา 
2

P
Cy  เม่ือใช    0Fx  จะได  PAx  และเม่ือใช    0Fy  

จะได 
2

P
Ay  

พิจารณาจดุ A แรง AE และ AB เปนแรงดงึ แนว AE ทํามุม 45 องศากับแนวราบ 

   0Fy   0
2

P
45sinAE o     

2

P

2

P2

45sin2

P
AE o   แรงดึง 

พิจารณาจดุ D  
   0Fy   045sinDF45sinED oo    DF = - ED 
   0Fx   045cosED45cosDFP oo   

   

2

P
ED

0
2

1
ED

2

1
EDP




 

เปนแรงดึง 

คําตอบ ขอ (1)  
2

P  
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คําถามขอท่ี 94 
จากโครง truss รับแรงกระทํา ดังรูป จงหาแรงอัดภายในช้ินสวน DFC ท่ีมากท่ีสุด 

 
ตัวเลือก 

(1) 
2

P  

(2) 
2

P  

(3) P  
(4) 0 
แนวคิด 
เม่ือใช    0MA  จะพบวา  P2Cy  เม่ือใช    0Fx  จะได  PAx  และเม่ือใช    0Fy  
จะได  PAy  
พิจารณาจดุ D  
   0Fy   045sinDF45sinED oo    ED = - DF 
   0Fx   045cosED45cosDFP oo   

   
 

2

P
ED

0
2

1
DF

2

1
DFP




 

พิจารณาจดุ C 
   0Fy   0P245sinFC o    P22FC   แรงอัดสูงสุด 
คําตอบ ขอ (3)   P22  
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